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ACTA Nº 05/2016  

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

SESIÓN  ORDINARIA 
 
                    En la Comuna de Qui l lo ta a 22 de Febrero de 2016 en el  "Audi tor io 
Munic ipal  Víctor Vergara Flores”,  en presencia del  Secretar io Munic ipal  Dionis io 
Manzo Barboza,  Arqui tecto, Secretar io Munic ipal  quien actúa como Ministro de Fe y 
del  Conceja l  Dr.  Fernando Puentes Wasaff ,  Concejal  Ale jandro Vi l larroel  Cast i l lo , 
Conceja l  Roberto Vergara Saavedra, Conceja l  Ramón Balbontín Leiva, e l  Sr.  
Presidente del  Concejo Conceja l  Mauric io Ávi la Pino abre la Sesión en nombre de Dios 
s iendo las 17:26 horas. 
       
 
Concejala María Baeza Hermosilla se excusa por encontrarse fuera de la zona. 
 

T A B L A 
 
 
 

 

1. PATENTE COMERCIAL: MEMORÁNDUM N° 068: ABARROTES ECONÓMICOS S.A., 
SUPERMERCADOS DE ALCOHOLES, DIEGO ECHEVERRÍA 85. 

2. FINANCIAMIENTO BRECHA DE GASTOS OPERACIONALES SAR-QUILLOTA, 
DEPARTAMENTO DE SALUD. 

3. CAMBIO DE USO DE SUELO Y SUBDIVISIÓN PROPIEDAD MUNICIPAL. 
4. CONTRATACIÓN ADQUISICIÓN MOBILIARIO LICEO COMERCIAL DE QUILLOTA. 
5. SUBVENCIÓN JUNTA DE VECINOS BOCO NORTE. 
6. VARIOS. 
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1.- PATENTE DE ALCOHOL 
 
SUPERMERCADO DE ALCOHOLES, CONTRIBUYENTE ABARROTES ECONÓMICOS S.A., EN AVDA. 
DIEGO ECHEVERRÍA N°085, QUILLOTA. 
 
Sr. Presidente del Concejo y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
 

 
Sr. Presidente del Concejo, considerando que se analizó el tema en Reunión de Comisión de Coordinación 
General de Concejo, propone autorizar la Patente de Alcohol GIRO: Supermercado de Alcoholes, del 
Contr ibuyente Abarrotes Económicos S.A.,  ubicada en Avenida Diego Echeverría 
N°085, Qui l lo ta. 
 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. Hace presente que los Supermercados cierran a 
las 22.00 horas, y lo preocupante respecto al consumo excesivo de alcohol es el comercio de otro tipo.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción.  
Sr. Presidente del Concejo aprueba la moción, hace presente que legalmente no es posible negar una  
patente si cumple con  todas las exigencias. Lo anterior, en respuesta a la preocupación expresada por 
algunos vecinos. 
 
ACUERDO N°63/16: Por unanimidad se aprueba autorizar la Patente de Alcohol, GIRO: 
Supermercado de Alcoholes, del Contribuyente Abarrotes Económicos S.A. ,  RUT 
76.833.720-9, ubicada en Avenida Diego Echeverría N°085, Quil lota.  
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2.- FINANCIAMIENTO BRECHA DE GASTOS OPERACIONALES SAR-QUILLOTA, DEPARTAMENTO 
DE SALUD. 
 
Sr. Presidente del Concejo y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
 

 
 
Sr. Presidente del Concejo propone aprobar financiamiento de la brecha de gastos operacionales del año 
1 de funcionamiento del SAR – Quillota. 
 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°64/16: Por unanimidad se aprueba el financiamiento de la brecha generada en 
relación a los aportes que financia el Ministerio de Salud para los gastos operacionales del año 1 
de funcionamiento del SAR- Quillota, y los definidos por el Departamento de Salud, 
comprometiéndose este municipio al aporte de $ 34.123.200, cuyo respaldo consta en Certificación 
Presupuestaria N°28 del Departamento de Salud de Quillota. Asimismo, se aprueba que para los 
años posteriores, se convenga este mismo financiamiento de brecha en concordancia con el ajuste 
anual aportado a través del convenio que se firmará con el MINSAL. 
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3.- CAMBIO DE USO DE SUELO Y SUBDIVISIÓN PROPIEDAD MUNICIPAL. 
 
Sr. Presidente del Concejo y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Presidente del Concejo, considerando que se analizó el tema en Reunión de Comisión de Coordinación 
General de Concejo, propone autorizar la tramitación ante la Secretaría Regional Ministerial de Agricultura, 
del Cambio de Uso de Suelo y Subdivisión de la propiedad municipal ubicada en calle Arauco N°83 de La 
Tetera, Quillota. 
 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. Deja constancia que solo se está aprobando 
realizar el trámite de subdivisión, la que debe ser aprobada finalmente por otras entidades ministeriales. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. Dice haber visitado el sector y conocer la 
situación de los vecinos. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. Dice que ha estado en el sector, y le consta que 
ha sido postergado por largo tiempo. Solicita a SECPLAN que se planteen proyectos de hermoseamiento 
del Área. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. Afirma que esta gestión es un anhelo de largos años, 
y apoya todo lo que vaya en beneficio de los vecinos. 
Sr. Presidente del Concejo aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°65/16: Por unanimidad se aprueba autorizar la tramitación ante la Secretaría Regional 
Ministerial de Agricultura, del Cambio de Uso de Suelo y Subdivisión de la propiedad municipal, 
inscripción fojas 6521 N°3249 del Registro de Propiedades del año 2004 de 22 de septiembre de 
2004, Inscrito en el Conservador de Bienes Raíces de Quillota, Registro Plano N°388 año 2004, 
ubicada en calle Arauco N°83 La Tetera, Quillota. 
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4.- CONTRATACIÓN ADQUISICIÓN MOBILIARIO LICEO COMERCIAL DE QUILLOTA.  
 
Sr. Presidente del Concejo y Sres. Concejales adoptan la resolución siguiente: 
 
ACUERDO N°66/16: Por unanimidad se aprueba posponer la resolución de Adquisición de 
Mobiliario para el Liceo Comercial de Quillota, en espera de nuevos antecedentes. 
 
5.  SUBVENCIÓN JUNTA DE VECINOS BOCO NORTE.  
 
Sr. Presidente del Concejo da lectura al siguiente documento y ofrece la palabra al respecto: 
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Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff hace presente como Concejal y como Bombero, que la utilidad de 
un grifo consiste solo en la posibilidad de rellenar los carros, porque un grifo tiene gran caudal pero no 
tiene presión. Se debe estudiar el beneficio que tendría este inversión según informe de Bomberos acerca 
de la utilidad real del grifo, considerando además que se trata de un sistema de agua potable rural. 
Considera muy importante conocer la opinión del Comité de Agua Potable Rural, y que Bomberos indique 
si es útil la instalación de este grifo. Pide también informe de la Oficina de Protección Civil y Emergencia. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo coincide con el planteamiento del Concejal Dr. Fernando Puentes 
Wasaff, haciendo presente que además es necesario saber si este grifo tendría agua. 
 
Concejal Roberto Vergara Saavedra comparte lo indicado por el Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff, y 
considera importante que si los vecinos lo desean realmente, propongan esta iniciativa a financiamiento 
mediante proyectos participativos, considerando además que resolver este problema no compete al 
municipio legalmente. 
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva coincide con lo expresado por los Concejales Dr. Fernando Puentes 
Wasaff y Roberto Vergara Saavedra, en cuanto a solicitar financiamiento para este proyecto mediante los 
Presupuestos Participativos, y no por Subvención Municipal. 
 
Sr. Presidente del Concejo agradece el aporte experto de Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff, y la 
opinión de los Concejales. No obstante comprende a los vecinos en su preocupación, por lo que considera 
necesario dar respuesta. En lo particular aprobaría esta Subvención, comprendiendo la angustia y el temor 
de los vecinos ante los últimos incendios acaecidos. 
 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff comparte y comprende la angustia de los vecinos, pero considera 
que un grifo crea una falsa sensación de seguridad, pues el grifo por sí solo no basta. Afirma que por 
supuesto se debe dar una segunda mirada a la petición, contando con los informes de Bomberos, Oficina 
de Protección Civil y Comité de Agua Potable Rural. Hace presente la importancia de coordinar charlas y 
talleres que permitan acercamiento entre Bomberos y la Comunidad. Quizás es más importante aprender a 
prevenir incendios. Las decisiones apresuradas en base a la angustia, pueden ser desafortunadas. No 
está cerrado el tema, y si los informes son favorables, apoya la Subvención. 
 
Concejal Ramón  Balbontín Leiva comparte que no se ha cerrado el tema, y apoyaría la subvención si los 
informes son favorables. 
 
Concejal Roberto Vergara Saavedra reafirma que al conversar con Dirigentes Vecinales, los grandes 
problemas son de Seguridad, pero luego, al postular a proyectos participativos, no se refleja esa inquietud. 
 
ACUERDO N°67/16: Por unanimidad se aprueba posponer la resolución de la solicitud de 
Subvención de la “Junta de Vecinos Boco Norte”, en espera de Informe de la Oficina de Protección 
Civil y Emergencia, de Cuerpo de Bomberos, y del Comité de Agua Potable Rural, para la 
instalación de grifo en calle Real Boco, Quillota. 
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6.  VARIOS. 
 

6.1 PASEO PEATONAL – ENTRE PLAZAS 
 

Sr. Presidente del Concejo y Sres. Concejales analizan el siguiente documento que se expuso en Reunión 
de Comisión de Coordinación General de Concejo a petición de Alcalde(s) Oscar Calderón Sánchez: 
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Sr. Presidente del Concejo propone modificar tránsito vehicular en calle O´Higgins, desde Chacabuco 
hasta Maipú y en calle Chacabuco desde O´Higgins a Freire, para que ambos tramos funcionen como 
Paseo Peatonal por el día y como vía de uso vehicular por la noche, haciendo presente que el martes 
hubo una reunión en la que se analizó esta idea. 
 
Sr. Alcalde(s) hace presente que esta iniciativa surgió de una petición del comercio y de los ciudadanos, y 
se ha logrado consenso respecto de esta medida, para ser evaluada en abril del presente año. 
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva informa que participó en la reunión que señala el Sr. Alcalde(s), y no vió 
unanimidad entre los comerciantes, pero que la mayoría apoyó, estableciendo como fecha de evaluación 
el 15 de abril. No es una decisión definitiva. Esta medida se adoptaría desde mañana. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo ratifica lo expresado por Alcalde(s), dice que no participó en reunión 
por estar fuera de la zona. Le consta que los vecinos solicitaron esta medida. Considera que los espacios 
peatonales son atractivos. Plantea que lo nuevo para él, es el cierre de calle Chacabuco. 
 
Presidente del Concejo Mauricio Ávila Pino muestra el siguiente volante que se entregará a los 
ciudadanos. Pide que quede en Acta. Hace presente que cuando se presentó el proyecto Entre plazas 
hubo diversidad de opiniones. Le parece bien aprobar esta decisión, considerando que en gran medida 
estos paseos peatonales ya están operando. Considera que con este acuerdo se demuestra la altura de 
miras en la actuación del Concejo. Dice ser muy conservador respecto a este proyecto, pero cree que hay 
condiciones adecuadas para implementarlo, e invita a los ciudadanos a que lo disfruten, pues significa un 
gran cambio en Quillota. 
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ACUERDO N°68/16: Por unanimidad se aprueba modificar tránsito vehicular en calle O´Higgins, 
desde Chacabuco hasta Maipú y en calle Chacabuco desde O´Higgins a Freire, para que ambos 
tramos funcionen como Paseo Peatonal por el día y como vía de uso vehicular por la noche, para lo 
cual se establece las siguientes medidas: 

a) Se modifica el sentido de Tránsito de Calle Ohiggins entre Chacabuco y Prat que será de Sur 
a Norte, generando una continuidad de tránsito desde Calle  Chacabuco hacia calles 
Molinare y 18 de Septiembre. 

b) Se modifica el Semáforo ubicado en calle Ohiggins esquina Prat, instalando señaléticas que 
prohíban el viraje y acceso a calle O´Higgins desde dicha intersección. 

c) Se instalará bolardos fijos con sistema de cadenas y candados, en la Intersección de calle 
Chacabuco esquina calle Ohiggins, con la finalidad de prohibir el acceso de vehículos  
desde las 10:00 horas hasta las 22:00 horas. 

d) Se instalará señales de prohibición de acceso de vehículos a los tramos de Paseo Peatonal, 
indicando “No entrar excepto desde 22:00 horas a 10:00 horas”, “No virar a derecha excepto 
desde 22:00 horas. a 10:00 horas”. La Municipalidad deberá coordinar con los comerciantes 
del sector,  la apertura vial y cierre. 

e)  Se demarcará en calzada los nuevos sentidos de Tránsito, para reforzar las señales 
verticales instaladas. 

f) Se eliminará los estacionamientos de calle Prat, permitiendo ocupar la dos vías de tránsito, 
quedando sólo disponible las paradas para locomoción colectiva y estacionamientos para 
carga y descarga en los horarios habilitados. 

 
Sr. Alcalde(s) agradece la honestidad de este Acuerdo de Concejo Municipal, que es histórico en Quillota. 
Hace presente que todo el equipo municipal no lo pasó bien con este proyecto, pero se abordó 
conscientes del beneficio. Reconoce a la Geógrafo Ximena Valdivieso Arza que lideró el equipo técnico de 
este proyecto. Es una gran decisión Tecnopolítica que cambia la Historia de Quillota. 
 
6.2 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo: 
1. Hace presente que se sorprendió a las 7 mañana del sábado porque se estaba retirando palmeras de la 
Plaza de los Ceibos. Informa que ingresará en Oficina de Partes, dos cartas solicitando información al 
respecto, considerando que estas palmeras en Quillota tienen sentido porque señalan espacios históricos 
de relevancia pública. Pregunta si ese es el espacio que se utilizará para proyecto de locales comerciales. 
También plantea que el retiro de kioscos que causaron problemas de higiene y seguridad en dicha plaza, 
se estarían instalando en una vereda del mismo sector, y consulta si se pidió opinión a los vecinos sobre 
esta resolución.  
 
Presidente del Concejo Mauricio Ávila Pino dice que también fue impactado por esta medida. 
 
Concejal Roberto Vergara Saavedra indica que este tema se conversó en reunión de trabajo, y pide que el 
Alcalde(s) Oscar Calderón Sánchez explique la situación. 
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Sr. Alcalde(s) Oscar Calderón Sánchez informa que las palmeras estaban en propiedad del Sr. Guillermo 
Zedán Abuyeres, y que se trata de una especie que no está protegida. Se logró rescatarlas y reinstalarlas 
en el Parque Aconcagua. Hace presente que estos lotes son producto de la Subdivisión que hizo la 
Empresa de Ferrocarriles del Estado, cuando se decidió construir la Avenida Condell. 
 
Presidente del Concejo Mauricio Ávila Pino hace presente que el predio es propiedad de un particular, 
pero en otras comunas el Concejo decidió transformar terrenos similares en Área Verde, controlando el 
uso de suelo. 
 
Sr. Alcalde (s) indica que éste no es el caso. Se notificó al particular para que solucione el mal aspecto del 
terreno después de la faena de extracción de palmeras. El objetivo del Municipio es reordenar la Plaza de 
Los Ceibos y rescatarla como espacio de carácter cultural, complementario a la pasarela que la conectará 
con el Centro Cultural Municipal y la Feria Sargento Aldea. 
 
Las paqueteras se trasladaron a la vereda en que originalmente estaban, que hoy es más ancha. Se 
sostuvo reuniones con los comerciantes y vecinos del sector y se logró acuerdo, tratando de prevenir 
problemas de seguridad. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo dice que no está conforme con la respuesta porque tiene entendido 
que hay inversionistas que quieren comprar en todos los sectores,  y hay  vecinos acá presentes que dicen 
que esas reuniones no se realizaron.  
 
Presidente del Concejo Mauricio Ávila Pino plantea que el tema está abierto, y le preocupa especialmente 
las condiciones de seguridad del sector. 
 
2.- Requiere informe en el próximo Concejo sobre estado de pago de Cotizaciones Previsionales, y sobre 
pago de deudas con descuento por planilla. 
 
3.- Consulta acerca del estado de deuda del Club Deportivo San Luis de Quillota por el uso del Estadio 
Municipal. 
 
Encargado de Deportes, Periodista Víctor Vargas Salgado, informará en próximo Concejo Municipal. 
 
A continuación se insertan las Cartas que el Concejal Alejandro Villarroel Castillo ingresará oficialmente 
por Oficina de Partes. 
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Presidente del Concejo Mauricio Ávila Pino hace presente a vecina del sector Plaza de los Ceibos que 
pidió la palabra sin estar inscrita previamente en Secretaría Municipal, que se le escuchará al terminar el 
Concejo. 
 
6.3 
Concejal Roberto Vergara Saavedra informa que Dirigentes de la Feria Sargento Aldea, por medio de 
carta, presentaron solicitud para realizar reunión con el Concejo Municipal. Pide que la Administración 
Municipal coordine esta reunión el próximo lunes. 
 
Alcalde (s) Oscar Calderón Sánchez dice haber conversado con Alcalde Dr. Luis Mella Gajardo, y todo 
está dispuesto para poner en marcha el Acuerdo adoptado por el Concejo. Le parece correcto coordinar 
esa reunión. 
 
6.4 
Concejal Ramón Balbontín Leiva. 
1.- Solicita información sobre el proyecto de Rodoviario. 
 
Alcalde(s) Oscar Calderón Sánchez explica que Empresarios dicen que se está tramitando el proyecto. 
Cualquier reunión al respecto debe ser bajo Ley del Lobby. 
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2. Agradece a Oficina de Medio Ambiente por esterilización de mascotas en Cerro Mayaca. 
 
Funcionaria de la Oficina de Medio Ambiente Kimberly Cantillana Pérez, Encargada de SCAM (Sistema de 
Certificación  Ambiental Municipal), informa que se trató de actividad del Programa de tenencia 
responsable de animales. El próximo operativo se realizará en el sector La Palma. 
 
Felicita por el trabajo realizado porque los vecinos están muy agradecidos. 
 
6.5 
Sr. Presidente del Concejo, como Presidente de la Comisión de Deporte, dice que lamenta los hechos 
acaecidos en el encuentro deportivo entre los Clubes Deportivos Dinamo y El Peumo, en el Estadio 
Municipal Lucio Fariña Fernández.  El Municipio se hizo parte de una querella por la rencilla que terminó 
con el fallecimiento de un deportista de El Peumo. Lamenta la situación que espera nunca más se repita. 
Llama a la ciudadanía y al mundo deportivo a colaborar para evitar esto. Dice que ANFA tiene el apoyo del 
Municipio, pero debe permitir ser apoyada. Muchos niños y jóvenes esperan que se abran estos espacios 
deportivos, como una oportunidad de desarrollo. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo comparte lo expresado por el Concejal Mauricio Ávila Pino y plantea 
que ANFA está muy alejada del Municipio. Invita a una reunión para coordinar acciones. 
 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff considera que al prestar el Estadio Municipal Lucio Fariña 
Fernández, hay responsabilidad en los hechos que se tornan terribles. Denuncia Conducta no adecuada 
incluso de algunos Dirigentes. Considera que el Municipio debe ser más exigente al prestar o arrendar el 
Estadio. Expresa su molestia por la mala utilización del recinto. Como Concejal en este momento, propone 
no volver a facilitar el recinto al futbol amateur hasta que se corrijan estas situaciones. Piensa que se debe 
adoptar una actitud más firme. Este problema excede el ámbito deportivo. Los hechos delictuales 
acaecidos no involucran a los Dirigentes ni a los Clubes, igual como no involucran a los Concejales. Hace 
presente que con los antecedentes disponibles, se debe adoptar medidas concretas. 
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva dice que se está cargando mucho la mano a los dirigentes, quienes 
hacen un gran esfuerzo para mantener ANFA. No pretende justificar a nadie, pero afirma que esto ocurre 
en todo el país. 
 
Concejal Roberto Vergara Saavedra dice que el tema es muy complejo pues se trata de delincuencia dura. 
Prohibirles el uso del Estadio no es la solución, porque este delito habría ocurrido en cualquier otro 
escenario. Considera necesario reunirse con los Dirigentes para analizar un tema tan complejo, desde 
distintas aristas. Valoriza que el Municipio se haya querellado. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo dice que es un tema especial que hace destacar negativamente a 
Quillota. Debe ser analizado en reunión con todos los actores. Afirma que en la base del problema está la 
falta de recursos de los clubes amateur. Hay un tema social de fondo. 
 
Presidente del Concejo Mauricio Ávila Pino plantea que desde la Comisión de Deporte abordarán acciones 
conducentes a coordinar soluciones integrales. Considera que la Educación es fundamental y está en la 
base de solución de este problema. Agradece los comentarios. 
 
6.6 
Presidente del Concejo Mauricio Ávila Pino felicita públicamente a todos los funcionarios que participaron en 
Encuentro con Nuestras Raíces. 
 
Sr. Presidente del  Concejo agradece la presencia de las autor idades, funcionar ios 
munic ipales y c iudadanos, y levanta la Sesión s iendo las 18:52 horas.  
 
 
 

 
  

DIONISIO MANZO BARBOZA 
ARQUITECTO 

                   SECRETARIO MUNICIPAL 

          CONCEJAL MAURICIO ÁVILA PINO 
                 PRESIDENTE DEL CONCEJO 

 
 
 


